

征集令

“送穷鬼”、“送火神”、“正月不剪头”、“二月二，龙抬头，家家锅里响豌豆”……总有一些习俗，让你恍然拾起儿时记忆，重温旧梦。对于这些习俗，人们各执其词，褒贬不一，你怎么看？欢迎将您的看法与感想，以散文的形式记录下来，发给我们。另外，本报“风雅颂”栏目QQ群274791555，以及新浪博客“今日菏泽风雅颂”已开通，博客网址：<http://blog.sina.com.cn/u/3771641097>，我们将不定期举办主题征文和文学活动，欢迎大家多多关注。投稿邮箱：qlwbh@sina.cn。

谢谢你，亲爱的

文/王安

爱情是什么？是《平凡的世界》少安和润叶那纯洁又让人扼腕叹息的青梅之意，还是《红楼梦》中贾宝玉和林黛玉两情相悦的山盟海誓，亦是《梁祝》中梁山伯与祝英台至死不渝后的化蝶重生……凄美的故事总令我们沉醉，情不自禁地沉迷于经典之中。但经典之所以为后人传颂，在于他的偶然和稀缺，山盟海誓终须尽，回首相对总惘然。对于我们平凡人而言，不奢求惊天动地的爱情，但求一份暖暖的温情，温情中内心拂过的涟漪会使双方更珍惜彼此挚爱。柴米油盐的磕碰会让平凡的爱情、婚姻更多了份体谅，相互尊重的婚姻会更加牢固和持久……

我是一个平凡人，拥有着我的平凡爱情，婚姻，我感谢

并尊重我的妻子。在妇女节到来之际，祝她和所有的女士节日快乐。

我和妻子结识于2013年6月28日，刚从德州调到菏泽工作一周多时间。自诩不走寻常路的我听到家人安排的相亲信息，直接把我打懵了。不过让我更懵的是见到妻子那个刹那，原来这世界真的有一见钟情。有时候和朋友聊起此事，我也会很不文雅地说起自己走了狗屎运，找到这么知书达理的老婆。

仲夏的菏泽有了些许凉意，但坐在爱情高铁上的我，享受着“光速”爱情带来的无限幸福，心，暖暖的。一切看似有条不紊地进行，一切却又那么的新奇，更重要感到肩上的责任，不再任性，也不再为明天感到迷惘，因为有了方向，

有了奋斗的无限动力——照顾好家庭，更要懂身边的这个女人。

婚姻是爱情的延续，两者的区别在于婚姻要经受住更多的考验，双方真性情的磨合，家庭琐事的羁绊，甚至包括无缘由的一些误解。共结连理证明彼此相爱，对方是这个世界上最亲的人，在任何时候，都会全身心地呵护。月老牵下的红线需要双方放在手心里，不离不弃，在爱情和婚姻的道路上，双方更要互相体谅，换位思考。不要因为一些误解葬送了百世姻缘，任何时候都要为曾经的许诺相守一生。

女性其实不容易，现代女性更是不易。她们不仅要操持好这个家庭，过好家里光景，还要为自己的事业而努力。不

忍让家人受冻挨饿，老板交代的工作也不能耽误半刻。现代女性在家庭和事业的天平上做好平衡，其中的辛苦，男性有时无法理解。在苦闷时，她们不能像男人一样歇斯底里地大叫，更不能一醉解千愁。默默吞下的苦水要多长时间才能化解？男人，真该好好疼你的枕边人。

人们常说，爱你在心口难开。作为新时期的年轻人，对于爱这个字往往话到嘴边又咽回去，这是不少人的“通病”，包括我自己。但仔细想来，男人就要抓住机会对妻子表明心中的爱，这是对她们肯定和尊重，是对她们扶老携幼，操持这个家庭的感谢，更是对她们的承诺——执子之手，与子偕老。

吾妻节日快乐！

“三八节”的期待

文/何卫平

小时候，误以为“三八节”是教师节。因为母亲是小学教师，每年的三八节这一天，母亲会领回来一张“三八红旗手”的奖状，有时候还会有奖品，一张印花床单。记忆中，母亲总是先扯开床单甩甩看看，然后爱惜地叠好压进箱子底，到过年的时候，再拿出来铺在床上。干净素雅的花儿象带着阳光，在暗暗的土坯房里明亮地绽放，我和弟弟妹妹争先恐后地脱鞋上床，叫着笑着裹了新床单滚来滚去。

上了大学，总把“三八节”当成母亲节。在这个节日里，感念亲恩的情绪在同学之间互相传染。夜里躺在床上，上铺下铺彼此谈起母亲养育自己的艰辛，唏嘘不已。有时候自己手工做张贺卡，有时候给母亲买个小礼物，表达一份小小的心意。有时候，选不出合适的礼物，就趁宿舍没人的时候打个电话，捂着话筒，不由自主地一声接一声地叫：“妈——妈——”听到母亲在那头“哎”，这边鼻子一酸，什么也说不出来了。

其实一直不喜欢“三八”、“妇女”这些词，自以为这些词离自己很远。记得有一次同村的女孩结婚，要几个未婚的女孩跟着送嫁，我也在其中。吃酒席的时候，负责安排酒桌的人冲我们一指：“这几个妇女坐那桌。”几个女孩均表情尴尬。原来她们也象我一样，从内心里躲避着这个词。曾从内心深处去试着追问为什么，也说不清。或许是因为有人把“三八”作为一个骂人的词汇；又或许，只是不想长大。想一直在母亲羽翼的庇护下，享受着公主般的生活。饿了，有母亲做的浇汁面；渴了，有母亲泡的茉莉花茶；累了，衣服母亲扯下来去洗；烦了，母亲永远是我最耐心的听众……

毕业了上班，结婚生了孩子，才慢慢接受“三八节”是所有女人的节日，也包括自己。单位会有半天的假期，偶尔也会有点小礼物。有时也象母亲当年一样，在这天领张“三八红旗手”的奖状。自从儿子上幼儿园了，也开始给我制作手工贺卡，当他拿出彩纸粘成的小花，小鸟，或小房子，我能想象他用稚嫩的小手一点点折叠，又小心翼翼地粘贴的样子，不由得就想起当年自己给母亲制作的贺卡。打开贺卡，阳光满怀，温暖也就这样传递下来。慢慢开始明白，这个节日，其实是在提醒自己：学会爱，习惯付出。无论工作还是生活，都需要爱和付出，无怨无悔，无息无止。

又到“三八”节，轻轻拨通那个熟悉的号码，等待着那声熟悉的“哎”。电话那端，是为我们操劳了大半生的母亲。



当我开始爱自己

文/姚楠

有段时间，陷于照顾孩子的手忙脚乱和工作状态上的不如意，心情犹如过山车，忽高忽低，生活中不顺眼的地方越来越多，甚至对家人也诸多怨气，大多数时候心情沉郁。和坏心情相伴的，是身体上的各种小警报，不是上火就是感冒，要么就腰腿疼，每天强打精神过日子，更别谈精心打扮自己。

那时候完全素面朝天，眼睁睁地看着黄斑在脸上一点点蔓延，细纹在眼角慢慢发散，嘴角干裂的死皮一层层地剥开，皴裂的双手糙得拉人，连自己都不愿往镜子里多看一眼，Oh my god!还不到三十岁，就要老成四十岁的样子？直到一天，下班后我顺路

拐进了一家化妆品店，一位二十出头、脸上嫩得能掐出水来的售货员向我力荐一款产品：“姐，你这个年龄段，仅仅保湿是不够的，要开始抗皱了，建议你水、乳液和霜一起用……”

“我能往脸上拍水已经算进步了，平时看孩子真的没时间。”可是，说完这句话，我自己都不相信，什么时候我的生活连好好洗脸的时间都没有了？孩子越来越大，可以越来越独立，我真的还要拿她当自己懒惰的挡箭牌吗？我不应该好好对待自己，才能给她做好榜样吗？

我接受了这位小妹的建议，当天晚上，换上干净整洁

的新床单，哄孩子睡下后，用往常手机刷屏的时间，好好地洗个脸，做了个面膜，读了会儿书，躺下休息时，我感觉自己像在慢慢充电，能量一点点恢复，好心情像小萌芽一样，从心底钻了出来。是呀，30岁以后，不可以任性地懒惰了，也不能肆意抱怨传播负能量了，要好好爱自己，哪怕做不了“软妹子”，也不能再做“糙汉子”。

人们在生活中常常需要一点点点拨，有所顿悟，很小的一件事都能成为人生的转折点，或许美貌、财富并不能马上到来，但是，谁知道下一个转折点会遇到什么样的运气呢？给自己一点鼓励，相信无

论多糟糕的低潮期都会过去，现在要做的就是好好爱自己，用最好的状态迎接好运气的到来。说来也怪，顿悟之后，生活中原本很多看不顺眼的地方忽然顺眼了好多，家人朋友可爱了许多，甚至身体上的各种小毛病也随之消失。我开始试着更积极地想办法解决问题，把玩手机的时间匀出一点给书本，学烘焙培养自己的兴趣，甚至悄悄播下新的梦想。

又到一年“三八节”，年过三十，我已经越来越习惯于“妇女”这个称呼，心理学上讲接受自己才能爱自己，是的，我已经接受了不完美和不再年轻的自己，相信幸福会像影子一样尾随而来。

居然之家寻找100名免费“家具维修孤儿”

无论在哪买，何时买，只要符合条件，就免费修

本报记者 陈晨

8日，为迎接3·15国际消费者权益保护日，居然之家菏泽店召开新闻发布会，推出“全城寻找100名‘家具维修孤儿’——居然之家为您免费维修”活动，将为年久失修且具有使用价值的旧家具提供免费维修服务。

企业诚信为本才是职业道德

服务为本，诚信为本既是企业的经营理念，也是企业应该恪守的职业道德，是居然之家创业、立业的根本。“先行赔付”、“向消费者倾斜”、“绿色环保”、“统一退换货”都是居然之家服务为本、诚信为本的体现。为消费者提供尽善尽美、开心愉悦、无后顾之忧的购物体验。一切以消费者的需求为导向，一切让消费者满意、放心为宗旨，这正是居然之家的企业宗旨。

居然之家菏泽店自开业以来始终秉承着

“诚信”的经营理念，凭借强劲的品牌效应、完善的服务理念，很快在菏泽消费者中产生出大量拥趸者。此次为迎接3·15国际消费者权益保护日，为广大消费者营造一个公平、公正、诚信的消费环境，居然之家重磅推出“品质315，诚信在居然”的大型促销活动，作为此次活动最大的亮点“全城寻找100名‘家具维修孤儿’——居然之家为您免费维修”，就是为了回馈新老顾客的大力支持。

家具无处可修道出消费者难题

“多年前我购买了一套布艺沙发，没有什么品牌，现在也找不到沙发的经销商，而现在遇到沙发一坐一个坑的情况，却不知道找谁去维修。”来自南平花园的张珍说，她在许多家居市场转了一圈，却没有找到可以维修的负责人。

同样遇到维修难题的刘勇攀说，没有品牌、售后保障的家具，如果有所损坏，扔了心

疼，维修又找不到负责人，买了之后心里没底，而在居然之家买家具，有商场和品牌双重保障，让人买得更放心。

推出免费服务彰显经营理念

家具不仅是生活中必不可少的用品，更承载着我们对于家的记忆，而年久失修的旧家具则像是无家可归的孤儿，它们曾经见证我们的喜怒哀乐，而如今却只能漠然置之。

发布会上，居然之家菏泽店总经理张忠辉说：“我们此次在全城寻找100名这种家具维修孤儿，通过我们的免费维修让这些年久失修、损坏后却没有售后服务‘孤儿们’重新成为我们家庭的一员，物尽其用的同时，也可以为我们的消费者节省一笔不必要的开支。”

另外，此次活动结束后，居然之家仍将继续为消费者提供专门的破损家具维修处，除了本次免费维修的这一百名家具“孤儿”，凡在居然之家购物的顾客，都有机会享受维修



旧家具的服务，居然之家希望通过这一系列的服务，使顾客享受到最极致的消费体验。

据了解，此次“家具维修孤儿”的报名条件为年久失修的具有使用价值的旧家具，损坏后没有售后服务的品牌家具。经筛选合格后居然之家为消费者免费维修。

此外，“家具维修孤儿”的报名热线为：7392315/2043333。